



Афган навечно в моем сердце

Анатолий Вдовенко - человек особенный, широкой души. Из тех, кого можно слушать часами. И ему действительно есть что рассказать.

ГОМЕЛЬЧАНИН, ВОИН, АЛЬТРУИСТ

Обычно событийный месяц для него февраль. Анатолий Леонидович служил в Афганистане в 1987-1989 годах. Последний призыв. Уже немало лет он, выживший и победивший, в годовщину вывода войск и 23 февраля делится воспоминаниями о той войне с молодым поколением в школах, ссузах, вузах.

Но мы решили зимы не ждать. Информационных поводов и так достаточно. Во-первых, тема Афганистана на слуху - весь мир следит за новостями из страны, которая вновь стала горячей точкой. Во-вторых, Гомель вот-вот отметит свой день рождения, а Вдовенко, хоть и родился в Красном (ныне агрогородок), считает себя полноценным гомельчанином. От рождения до сегодня, не считая двух лет в афганском пекле, прожил на этой земле. Он и сам 2 сентября был именинником - стукнуло 53. И еще момент. Анатолий давний почитатель печатных СМИ. Узнав, что «Гомельская праўда» собирает предметы из истории печати, сделал щедрый подарок - две раритетные печатные машинки. Сам много чего собирает, дружит со многими коллекционерами. Вот и подобрал для нас редкие вещицы из числа «парных».

НЕ ПРОСТО ВОДИТЕЛЬ

О том, что придется воевать настоящему, 18-летний призывник не знал до последнего. Войска из Афгана тогда уже выводили,

некоторые земляки из Красного отслужили там и вернулись. Знания о войне были скудными, черпались из редких телепередач, сообщений в прессе, рассказов тех же земляков. Парень мечтал стать водителем, призывную комиссию просил об одном: только не в стройбат.

Предложили служить в пограничных войсках КГБ СССР. Запомнилась брошенная офицером фраза: «Повезло, погранцов за речку не отправляют».

Офицер ошибся. Вдовенко попал в КСАПО - Краснознаменный Среднеазиатский пограничный округ. Туркменская граница, город Керки. Пять месяцев в учебке: физподготовка, вождение бронетехники, стрельба из всех видов оружия, политзанятия. Сдав все зачеты, Анатолий стал механиком-водителем БТР-70. Мечта исполнилась. Хотя помимо вождения обучили стрельбе из спаренных пулеметов, работе с радиостанцией, владению личным оружием.

Потом было построение и судьбоносный вопрос: готовы ли исполнить интернациональный долг? Большинство ответило «да», но отсеб продолжился. Физические и психофизические нагрузки курсантов были запредельными, многие не выдерживали. Климат - отдельная история. Днем нещадно жарит солнце, плюс 40 и выше, а уже вечером - минусовая температура!

В конечном итоге самые стойкие и выдержанные оказались за той самой «речкой».

Все операции погранвойск КГБ СССР в Афганистане засекречены, само их присутствие в стране было тайной. Только от непосредственных участников тех событий сейчас можно узнать о героизме советских пограничников. Гриф «секретно» снят, и Анатолий может рассказать о

ряде боевых операций. По его словам, к концу 1980-х война с моджахедами все больше приобретала характер партизанской, к чему основная масса советских солдат и офицеров не была готова. Тогда и было принято решение: бросить на помощь пограничников. Под конец войны душманы чаще пытались проникать на территорию СССР для терактов. Поэтому границу охраняли с двух сторон, и внешняя зона уходила вглубь на 100 и более километров.

Были созданы десантно-штурмовые маневренные группы (ДШМГ) и мотоманевренные группы (ММГ). Последние базировались как раз на афганской территории, а десантники пересекали границу для решения оперативных задач.

757-Й, ПРИЕМ

Анатолий Вдовенко служил во второй керкинской ММГ в районе города Шибирган - газовой столицы Афганистана. Одна из задач - сопровождение транспортных колонн. Нехитрое дело, кто-то скажет. Но только не ветераны Афгана. Дороги там горные, извилистые, в одну машину. Колонна не едет, а ползет. Сверху охраняют бойцы спецподразделений, особо стерегущие первую и последнюю машины. Если их подобьют, колонна встанет.

Пограничники сопровождали подразделения, которые выводились (или вводились), гуманитарную помощь, советских специалистов. Охраняли местный газоперерабатывающий завод. И в боевых действиях участвовали.

Навсегда запомнил номер своего БТР - 757-й. Это восьмиколесная махина с круговой броней, двумя спаренными пулеметами в которую он просто влюбился. Независимая подвеска, все колеса ведущие! Но был и минус

— плохая обзорность.

Первый по-настоящему боевой выезд у Анатолия случился через две недели пребывания в Афгане. Поступила информация, что «духи» активно обстреливают одну из ММГ в селении Маймане. Выдвинулись на помощь. В километрах 20 от Шибиргана заметил фонтанчики пыли на дороге. Услышал в шлемофоне: «Все под броню, нас обстреливают».

Не останавливались, так как спешили на выручку. Проехали километров 10 под шлепанье пуль о броню.

В памяти и Андхойская операция по уничтожению банды полевого командира Джабора. В банде 300 человек. Несколько ММГ окружили кишлак, где те прятались, и дали два часа на уход мирных жителей. Потом началось... Один из «духов» прокрался по арыку и выстрелил по БТР Анатолия. Граната пролетела мимо и взорвалась рядом с группой бойцов. Их командир, сержант Эдуард Цаплигин прикрыл ребят собой, за что был посмертно награжден орденом Красной Звезды. Бандитов усмирили лишь с помощью десантно-штурмовой группы, прилетевшей на вертолетах. Всего на счету Анатолия 19 боевых операций.

В одном сражении он был ранен и легко контужен. Но от госпитализации отказался. Сам объясняет так: не хотелось расставаться с боевыми товарищами и с полюбившимся БТР. Ведь тот был почти как новый.

НАШЕЛ СЕБЯ В МИРНОЙ ЖИЗНИ

Он выжил и вернулся. Пересек границу 22 февраля 1989 года, через неделю после исторического прохода генерала Громова по мосту Дружбы. На советской стороне

торжеств не было. Ведь пограничников там «не было». А вот уже в Минске самолет из Душанбе встретили как надо: журналисты, девушки с цветами... Скорым поездом доехал до Гомеля, к родному порогу добрался в три часа ночи. Помнит счастливые слезы матери, гордый взгляд отца. На груди 20-летнего парня блестели медали «За отличие в охране государственной границы СССР» и «От благодарного афганского народа».

Настоящий воин должен не только победить, но и найти себя в мирной жизни. Анатолию удалось это в полной мере. Есть супруга, две замечательные дочери. Работа, дача, все как у людей. Но память о войне не отпускает. Недавно даже купил себе «афганку» - два комплекта военной формы тех лет песочного цвета (заказывал в Москве). Ему, кстати, после демобилизации форму отдали, подарили часы от КГБ, музыкальные пластинки. Только форма стала мала: если в 18 лет весил около 70 кило, то сейчас уже под 100.

Он работает в охране, но всегда выкраивает в графике время на занятия для души. Это не только встречи с учащимися по памятным датам. Это активное участие в работе областной организации Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане. Деятельная помощь в восстановлении мест захоронений и памятников времен войны, оформлении ряда школьных музеев в Гомеле. Особенно гордится историко-краеведческим музеем родной Красненской школы - то, как выглядит это помещение после капитального ремонта, во многом его заслуга.

Еще это поисковая работа. В 2019-м стал активным участником раскопок на территориях

Терешковичского и Красненского сельсоветов Гомельского района, проведенных поисково-общественным объединением «Память Отечества». Тогда нашли останки 28 солдат и 103 жертв огненных 1940-х. Есть в активе Вдовенко и юбилейная медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной войне», которой особо дорожит.

Афган навечно в его большом сердце. Сейчас целиком поглощен новой идеей - превращением своего гаража в музейную комнату, посвященную войне в Афганистане. Вещей на эту тематику накопилось множество, есть весьма редкие. Будет ли этот мини-музей только для «своих» или для более широкого круга посетителей, пока не решил. Но уже сейчас ясно: начатое дело Анатолий доведет до конца.

Надежность, обязательность, ответственность - те качества, которые всегда его выделяли. Глядя на таких людей, как Анатолий Вдовенко, невольно ловишь себя на мысли: очень повезло советским войскам, там, в Афганистане, с белорусами. С такими людьми нам точно нечего бояться - всё будет хорошо.

Тамара КРЮЧЕНКО
«Гомельская праўда»